

确保“十四五”开好局 以优异成绩庆祝建党100周年

十建公司规范施工现场管理,优化施工技术模式,大力推行无土化施工和工程垃圾分类

绿色低碳理念“落地生根”施工现场

□田元武 文/图

仲夏,不久前刚刚高标准中交的古雷炼化一体化项目80万吨/年乙烯装置被阳光照射得熠熠生辉,在碧海蓝天的映衬下,勾勒出一道亮丽的风景线。项目现场草青蝶飞,洒水车穿梭于作业区,早已硬化过的地面干净清爽,完全不见尘土飞扬。这是炼化工程集团十建公司打造绿色环保工地结出的“绿色果实”。

2021年以来,十建公司深入推进绿色企业行动计划,在承建的重点建设项目建设中积极推进绿色环保工地建设,规范施工现场管理,大力推行无土化施工和工程垃圾分类,优化施工技术模式,实现了绿色环保、降本增效“双赢”。

实施无土化施工,
培植绿色环保“土壤”

图为十建公司承建中韩(武汉)石化裂解汽油抽提装置。

“晴天一身土,雨天一身泥”的日子一去不复返了,看我的工作服,干干净净,劳保鞋擦一下鞋油,铮亮好几年。”古雷炼化乙烯项目分包商单位负责人孟令建从自己的着装上感受到了绿色环保工地带来的舒适感。

古雷炼化乙烯项目开工之初,十建公司就把打造文明工地,实施绿色环保策略写进了项目建设方案。无土化施工、无纸化办公、施工资源循环利用、绿色环保动漫展板等13项举措应运而生。

“即使再难,也要提前完成地面硬化工,否则施工就要在泥浆里进行,建设

绿色环保工地就成了‘无源之水、无本之木’。”项目建设初期,面对土建、地下管网两大施工专业出现深度交叉的现状,项目部将地面硬化、无土化施工作为打造绿色环保工地的关键步骤。

在项目部土建专业团队100多天的奋力拼搏下,14万平方米的地面得到了硬化,整个项目现场焕然一新。地面硬化让现场文明施工有了基本保障,尘土飞扬不见了,泥浆飞溅也消失了。紧接着,项目部积极开展“施工材料资源循环利用”主题活动,对施工过

程中的固废物资进行二次利用,将其用作地基、路基填料,有效提高了资源循环利用率。

推行垃圾分类,
实现绿色环保降本

全面推行垃圾分类是十建公司打造绿色环保工地的另一项重要举措。

“这一车垃圾先不运到厂外,等我们派专人分类之后,再进行下一步处理。”6月24日中午,在十建公司承

建的山东潍坊橡塑新材料项目现场,一车工程垃圾被叫停。经过3小时的细致分类,这车工程垃圾得到了规范处理。

走进该项目建设工地,一个个分类清晰的垃圾箱格外引人注目。项目部对工程垃圾采取区域化管理,将绿色环保工作纳入分包商考核体系中,并将其列为现场文明施工综合评比的重要指标之一,与工程结算相挂钩。为了方便分包商员工进行垃圾分类,项目部统一制作了工程垃圾收集箱,实现了工程垃圾分类标准化、网格化管理。

“防腐二队、安装一队,工程垃圾分类准确,处理及时,施工现场整洁环保,项目部决定给予奖励。”6月底,项目部对该月在垃圾分类工作中表现突出的施工单位公开表彰,通过建立奖励机制,促使参建员工将绿色环保意识转化为自觉行动。

项目部还将施工过程中剩余的废旧钢板、型钢等材料集中处理,用于自动焊机调试、焊工技能培训等,让部分工程垃圾得到了充分利用。据操控部门测算,项目自开工以来,工程垃圾分类再处理这一项节约施工成本近25万元。

优化施工模式,
减少二氧化碳排放

“乙炔-氧气火焰切割,排放出的是二氧化碳,建议使用智能机械加工设备,减少钢结构、管道等专业施工预

制中的二氧化碳排放量。”翻开十建公司浙江石化二期项目策划书,低碳环保的理念贯穿其中。

在浙江石化二期项目建设中,项目部面临着施工作业点多面广、施工材料使用量大,造成因火焰切割出现二氧化碳大量排放的情况。他们以优化施工技术模式为导向,通过实施智能数控加工等施工技术创新,全力减少施工过程中火焰切割频率,降低二氧化碳排放量。

“加工管道坡口时,使用无烟无公害的机械坡口机,效率高、精度准;切割施工材料用数控切割带锯床,减少二氧化碳排放量。”加快推进施工过程中二氧化碳减排步伐,实现各专业低碳环保施工目标,已成为该项目工程技术人员的共识。据统计,该项目通过优化施工组织模式,火焰切割使用频率比以往减少55%左右,有效降低了二氧化碳排放量。

与此同时,项目部对钢结构、设备、管道实施模块化施工,提高大型机械设备的使用效率,减少起重及运输车辆尾气排放。在浆态渣油加氢装置施工中,项目部对钢结构框架进行统一运输,集中吊装,大型吊车及运输车辆使用频率比原计划减少了60%,车辆尾气及二氧化碳排放量随之减少。

业界视窗

petrochemical Weekly

发扬“拼抢实细”作风
HDPE装置高标准中交

□付强

日前,炼化工程集团四建公司承建的中韩(武汉)石化乙烯脱瓶颈改造项目30万吨/年新建高密度聚乙烯(HDPE)装置中交。

该装置是中国石化第一套采用德国巴塞尔搅拌釜式技术的高密度聚乙烯装置,也是中韩(武汉)石化乙烯脱瓶颈改造项目最大、最重要的工程。自项目开工以来,四建公司发扬“拼抢实细”作风,发挥专业技术和资源优势,夯实安全管控基础,加强质量精细管理,确保项目高标准中交。

发扬“拼”的作风,全员攻坚克难。2020年3月28日,在武汉还未“解封”的情况下,第一批四建“勇士”逆行返回武汉,开始开工前的各项准备工作。2020年4月14日项目开工,面对严峻的疫情防控形势、洪水和持续酷热的天气,项目部发扬闻令即动的拼劲,细化各项施工节点,严格落实各项防控措施。面对新技术在施工工法和工艺上的难点,全体参建员工迎难而上,发扬铁军作风,创新工艺工法,攻破了诸多技术难关。

发扬“抢”的作风,确保工期目标。项目开工日期比计划推迟6个月,为抢回工期,四建公司全体参建员工咬定各项目标不放松,坚持“开工就是决战,工期就是命令”,科学组织、高效施工,面对搅拌釜式技术庞大的施工工程量,项目部以13个月的工期,打破了国内已建成HDPE装置施工工期纪录。

发扬“实”的作风,从严安全管控。项目部结合实际,紧盯土建深基坑、高空安装、交叉作业等风险,制定专项管理措施14项,应急预案10个,开展各类安全隐患检查100余次;每周组织召开安全大会,每月召开HSE月度例会,利用多种形式深入开展安全生产宣传教育,增强全员安全意识。截至7月5日,项目累计实现312万安全人工时,没有发送任何上报事故。

发扬“细”的作风,争创国优工程。项目部以创国优工程为目标,将精细管理渗透到每一个环节,成立创优小组,明确职责分工,细化过程管理,全面实施“三检制”和工序报验制度,推行复核隐蔽工程验收制度,加强对工序细节的检查和验收,实现焊接一次合格率98.5%,质量总体受控。

长城润滑油杯
新闻摄影竞赛

五建承建古雷炼化码头项目通过竣工验收



“本工程已按照设计要求和合同约定内容完成建设。工程质量符合相关技术标准和规范,各项功能满足设计要求,交工资料基本齐全,工程质量鉴定合格,同意通过竣工验收。”7月7日,炼化工程集团五建公司承建的厦门港古雷港区古雷作业区南15号-19号泊位安装工程,经相关工程竣工验收委员会验收通过。

该工程是国家推进“五个一批”工程的重点项目,建设内容包括两个5万吨级、1个2万吨级、两个5千吨级液体散货泊位及相应配套设施,码头岸线长1126米,年设计吞吐量780万吨。

刘剑锋 罗鸿雁 高贤军 摄影报道

“服务新装置,就得有钻劲儿”

□梁燕萍

在茂名石化炼油高端碳新装置现场,时常看到一名身着工作服、头戴安全帽、鼻梁上架着一副近视眼镜的员工,长时间“蹲”在某台仪表前,专注地分析思考仪表材料、结构、选型过程中的细节。

“服务新装置,就得有一股钻劲儿。”这是茂名石化仪控计量部炼油仪表作业区党员设备员阮冠博常挂在嘴边的一句话。

“联锁仪表‘一取一’方式,安全完整性等级低,‘非停’风险较高,仪表专业要求将‘一取一’联锁变更改为‘三取二’,增强仪表的可靠性。”作为高端碳新装置仪表开工负责人,阮冠博对每一个细节都高标准严要求,用心尽责做到最好。

“集团公司总经理‘2号令’在新装置的建设中必须不折不扣贯彻落实,特别是其中提到的‘五懂五会五能’要求,我们必须懂仪表原理,会风险分析。”阮冠博对参战人员反复强调。

针对减压加氢单元冲洗油泵、贫胺液泵的联锁仪表“独生子”(一台仪表故障就会触发联锁)问题,阮冠博一边重新梳理优化联锁方案,一边反复与生产车间、设计、厂家、施工等多家单位沟通、研讨,并将联锁变更申请提上了议程。他下定决心,一定要在装置开车前将这个设计缺陷销项,降低仪表安全风险,消除装置日后生产运行可能出现的安全隐患。

凭着这股钻劲儿,减压加氢单元冲洗油泵、贫胺液泵停泵“三取二”联锁变更申请得到了上级部门

的批复。可是油路“三取二”改造,厂家只提供了引压管、卡套等设备,改造所需的其余9台变送器得自己想办法解决。阮冠博便想方设法从大修用料里调用了9台变送器落实施工。

然而,程序更改完毕后进行系统试运时,卡套密封处出现渗漏,在开展紧急处理时,卡套螺帽又出现变形,密封效果差,存在机组升压运行时仪表卡套崩脱的风险。“要杜绝仪表‘非停’,必须从源头基础抓起!”阮冠博迎难而上,立即组织技术攻关,针对开停泵的步骤和卡套存在的弊端,提出采用焊接引压管的办法,重新改造安装,施工完毕后,所有问题全部解决,开停系统调试正常。

新装置建设前期,安全和质量必须管控好。阮冠博在工作中发现,加

氢单元的反应进料系轴承油压变送器采用的是外径8毫米的引压管,极易造成引压管堵塞、测量不准。他认为,从专业角度出发告知生产车间和机泵厂家可能存在的隐患风险,并提出整改方案,得到认可和支持后,马上与供应部门落实整改材料,改用外径12毫米的引压管,并选择最佳开孔位置和管线走向,改造调试一次成功。

“他用‘智慧+实干’保安全、保质量、保进度,用实际行动践行了党员带头冲在前、解难题的先锋表率作用。”对阮冠博的“钻劲儿”,同事们纷纷竖起大拇指。

人物速写
petrochemical Weekly